

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27—89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).
27—88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

IX. ÉVFOLYAM, 140. SZÁM.

DEBRECEN, 1932. JUNIUS 23. CSÜTÖRTÖK.

ARA: 10 FILLER

Munkanélküliek izgalmas tüntetése Debrecen főterén

A kivonult rendőrség, — mintán a tömeg ellenszegült — kardot rántva tisztította meg az utcát, — de fegyverhasználat nem történt. — A felbujtók szerepe a felvonulásban. — Több őrizetbevétel történt. Egy nőt azért vettek őrizetbe, mert lázította a férfiakat.

Ságy rendőrfőtanácsos nyilatkozata: Terrorral, erőszakossággal a munkanélküliség kérdése nem oldható meg

Tegnap délután régen látott tömegjelenségek zajlottak le Debrecenben. Amíg ugyanis a hatóságok mindent elkövetnek, hogy a nehéz gazdasági viszonyok dacára valamelyes munkaalkalmat teremtsenek, az alatt egyes lelkiismeretlen izgatók felbujtják a munkanélkülieket, kiviszik őket az utcára. Pedig az utcai felvonulásokkal csak megnehezítik a hatóságok munkáját, amelyek a legnagyobb jóakarattal igyekeznek a munkanélkülieken segíteni. Elénk példája ennek az elmúlt tél is, amikor Debrecenben mintaszerű segélyakció bonyolított le a város vezetése.

Tegnap délután két óra tájban mintegy ezer főnyi tömeg gyülekezett a Károly Ferenc József uton levő Munkás Otthon udvarán. A tömeg között feltűnően sok volt a nő. Háromnegyed 3 óra tájban kivonultak az utcára. A menet élére az asszonyok kerültek, akik meglepetéssel vették észre, hogy a férfiak nem követik őket. Visszafordultak, mire a férfiak is csatlakoztak hozzájuk. Amikor azonban a menet elindult, a földmunkások kiváltak a tömegből és az István-malom felé elmaradtak. Utközben minduntalan kisebb csoportok szakadtak le a tömegből, úgy, hogy mire a tömeg felért a piacra, a felére olvadt le a számuk és már alig volt 4—500 ember a tömegben. A menet a városházáig teljesen csöndesen viselkedett, a városházánál azonban a tömeg élén haladó asszonyok kiáltásokban törtek ki:

— Éhesek vagyunk, munkát, kenyeret követelünk!

A tömeg felvonulásáról az őrszemes rendőrök jelentést tettek a központi ügyeletre és rövidesen egy kerékpáros, majd gyalogos rendőrszakszok vonultak ki a Piac utcára és a Gombrius átjáró előtt teljes utca szélességben elállták az utat a felvonulók előtt. A rendőrség békésen oszlásra, illetve távozásra szólította a tömeget, de a tömeg egyrésze, különösen az asszonyok, rendkívül izgatottan viselkedtek és állandóan kiáltottak. Az izgatott hangulatban Szinyei-Merse Miklós detektív felszólította a tömeget egyik vezetőjét, hogy a tömeget bírja rá a munkás otthonba való visszatérésre. Ez a munkásvezér beszélni is kezdett és azt hirdette ki, hogy egy küldöttség megy báró Vay László főispánhoz és addig ne távozzanak, amíg a küldöttség vissza nem jön és kedvező választ nem kap.

A rendőrség azonban semmi esetre sem akarta, hogy a tömeg az utcán maradjon, mivel az izgatott tömeg könnyen megbonthatta volna az utcarendet. Úgyhogy a rendőrszakszok

rántottak kardot, hogy a tömeg vonuljon vissza a Munkásotthonba és ott várja be a küldöttségjárás eredményét. A tömeg azonban csak nem akart megmozdulni, mire vitéz Boskó Mihály főfelügyelő erősen, de a legnagyobb tapintattal véget vetett az alkudozóknak és a zajos jeleneteknek, amely már annyira hangos volt, hogy a kereskedők kezdték a rollókat lehúzni, hogy kirakataikat az esetleges tüntetésektől megóvják. Vitéz Boskó rendőrfelügyelő ismételt felszólította a tömeget a távozásra és egyúttal kiadta a parancsot az utca megtisztítására. A tömeg egyrésze azonban nem akart engedelmessé válni a felszólításnak, mire a rendőrök kardot húztak. A kivont kardok láttára a tömeg észbekapott és megkezdte a visszavonulást, úgyhogy mintegy tíz perc alatt a rendőrség teljesen megtisztította az utcát a tömegtől, amely vissza is tért a Munkásotthonba. Több előállítás történt.

A tömeg szétoszlása után egy tiztagú munkásküldöttség felment a vármegyeházára, hogy ott báró Vay László főispánt felkeresse. A főispán azonban a Mezőgazdasági Kamara jubiláris közgyűlésén volt elfoglalva, illetve a közgyűlés tagjainak egy részével autóbuzson Nyiregyházára ment át és így nem fogadhatta a küldöttséget, amely ezután visszatért a Munkásotthonba és ott elmondották a várakozóknak, hogy a főispán elfoglaltsága miatt nem fogadhatta őket, várjanak tehát türellemmel, mire a várakozók szétoszlottak.

Feltűnő volt, hogy a Munkásotthonban gyülekező tömeg túlnyomó része rendkívül nyugodtan viselkedett de egy kisebb részét lelkiismeretlen izgatók állandóan bujdogáltak különösen az asszonyokat, amikor aztán a tömeg elindult a városba, ezek az izgatók a melléklúción eltűntek és így a felvonuló nőket csak „ajgyutóteleknek” használták fel.

SÁGY LAJOS RENDŐRFŐTANÁCSOS NYILATKOZATA A TÜNTETÉSRŐL.

Ságy Lajos rendőrfőtanácsos, a debreceni kapitányság vezetője a következő nyilatkozatot tette munkatársunknak:

— Már hónapok óta észlelte a rendőrség azt, hogy a munkanélküliek között erősebb mozgólódás nyilvánul meg. Tárgyaltam a munkásvezetőkkel, dr. Vásáry István polgármester is tárgyalt velük és

eddig mindig sikerült a tulakapásokat megelőzni, dacára annak, hallottam olyan jelen-

tést is, amely szerint egyesek olyan kijelentést tettek, hogy 22-én elveszik a rendőroktól a pisztolyt és a kardot és ők lesznek az urak.

Teljes nyugalommal figyeltük az eseményeket, amíg aztán délután félhárom órakor jelentést kaptam a Munkásotthonból, hogy egy kb 450—500 főnyi tömeg elindult, hogy bevonuljon a városba.

Felvonulásra nincs is jogom engedélyt adni és így az teljesen jogtalan volt.

Mielőtt azonban a tömeg bármilyen is foghatott volna, az államrendőrség útjukat állta. Többszöri felszólítás dacára a tömeg nem oszlott szét és így a szétoszlást el kellett rendelni. Parancsra a rendőrlégénység kardot rántott, de fegyverhasználatra nem került sor, mert a tömeg a pusztá kardok láttára rendben szétoszlott.

— Néhányan azonban ellene sze-

gültek a szétoszlásnak, köztük egy nő is, akiket elő kellett állítani. A nőt azért kellett őrizetbe venni, mert bizonyítékok vannak rá, hogy a férfiakat lázította: —

„Micsoda gyáva férfiak vagytok, hogy a rendőrkardtól is megijedtek — mondotta.

— A rendőrhatalom tudomása van arról, hogy ezt a kísérletet váratlanul és még erősebben meg fogják ismételni. Az államrendőrség azonban tudatában van annak, hogy a munkanélküliséget megoldani nem tudja, amár egyes szervei közreműködtek abban, — hogy adott esetben egyes munkanélkülieket elhelyezzen, ezek azonban nem hivatalos, hanem csak humanus magánakciók voltak, ami a kérdés komplexumát megoldani nem képes. Tudatában annak is, hogy terrorral, törvényszegéssel, s erőszakoskodásokkal ez a kérdés nemhogy meg nem oldható, de azal szemben az államrendőrség mindenkor teljesíteni fogja a kötelességét s minden rendelkezésre álló eszközzel meg fogja védeni úgy az ucca rendjét, mint a személy és vagyonbiztonságot is. Az államrendőrség minden eshetőséget felkészülten vár.

— Egyúttal ismételtlen kérem a polgári lakosságot, hogy esetleges tüntetések esetén tartózkodjék távol a tüntető tömegtől, nehogy esetleges fegyverhasználat esetén ártatlanok is elkerülhetetlenül sérelmet szenvedjenek.

Hoover amerikai elnök nagyjelentőségű javaslata a fegyverkezés csökkentéséről

Genf, június 22. Ritkán volt a közönség és a nemzetközi sajtó érdeklődése olyan nagy a leszerelési értekezlet iránt, mint ma. Az ülésen Németország, Anglia, Olaszország külügyminiszterei, valamint Franciaország hadügyminisztere vett részt. Henderson elnök megnyitotta az ülést s rögtön az amerikai delegációnak. Gibbonsnak adta meg a szót.

Gibbons az Egyesült Államok elnöke megbízásából felolvasta Hoover nyilatkozatát, amelyet a világ minden részében e pillanatban nyilvánosságra hozták.

Az Egyesült Államok elnöke kifejezést adott annak az alapos reményének, hogy javaslatának nyilvánosságra hozatalát a Népszövetséghez intézett felhívásnak tekintik.

Hoover nyilatkozata szerint a fegyverkezéseket az egész világon kb. egyharmadával csökkenteni kell.

Hangsúlyozza, hogy most már elérkezett az óra, midőn késedelem nélkül határozni kell afelett, hogy megkezdjék az egész világra pusztítóan nehezedő fegyverkezési terhek csökkentését. Ilyen módon lehet megtenni a leghelyesebb lépést a világgazdaság gyógyulása felé.

Ha 10 éven át a fegyverkezések csökkentésével legalább 10 milliárd dollár elfecsérlését elkerülük

akkor megerősödik a béke gondolata. Hoover tervezte tökéletesen meg akarja szüntetni a tankokat, a kémiai háborút, a mozgó nehéz tüzérséget, a hadilétszámot egyharmaddal kívánja csökkenteni. Örület volna — mondja a tervezet — hogyha a világ továbbra is a katonai kiadásokkal erőltetnén el magát.

Hoover nyilatkozatának felolvasása után Gibbons követ hangsúlyozta, hogy Amerika a leszerelés terén a maga részéről a legnagyobb áldozatokra is hajlandó.

ANGLIA ÉS OLASZORSZÁG ELFOGADJA A HOOVER-TERVET.

A Hoover-üzenet felolvasása után keletkező vitában Simon külügyminiszter kijelentette, hogy

az angol delegáció az amerikai javaslatot minden részében örömmel üdvözli és fenntartja magának a végleges állásfoglalását.

Paul Boncourt francia hadügyminiszter azt fejtette, hogy a népszövetségi paktum francia felfogás szerint a fegyverkezések leszállítását

csak a biztonság megszervezésével összefüggésben írja elő. Franciaország ragaszkodik eddigi fel-fogásához.

A fegyverkezések harmadrésznél le-szállítása egyes országok szempontjából igazságtalan.

Litvinov orosz delegátus örömmel üdvözli Hoover javaslatát, amelyek hasonlóak az orosz követelésekhez.

Nadolni német delegátus örömmel fogadja Hoover javaslatát. Az amerikai javaslatok nagy bölcsességet árulnak el és alkalmasak arra, hogy a konferenciának új ösztönzést adjanak. Reméli, hogy Hoover javaslat

megkönnyítik a konferencia munkálatait.

Grandi külügyminiszter bejelentette, hogy Hoover üzenetét elfogadta Mussolinihez, aki felhívta őt annak kijelentésére, hogy

Olaszország az amerikai tervet teljes egészében és minden tartás nélkül elfogadja.

Grandi beszédét a delegációk és a közönség nagy tetszéssel fogadták.

Ausztria pénzügyi nehézségei

Bécs, június 22. Az Osztrák Nemzeti Bank, tekintettel devizakészletének csökkenésére,

a mai nappal egyelőre megszünteti a külföldi tartozások szolgáltatására szükséges devizák kiutalását.

Azokat, akiknek külfölddel szemben lejárat devizatarozásaik vannak, felhívják arra, hogy a külföldi tartozás összegének megfelelő schillingösszeget tartsák készen, hogy ezeket az összegeket

az adott esetben létesíthető eljárással befizethessék.

Bécs, június 22. Bécsi Távirati Iroda: Az egyik bécsi reggeli lap azt a hírt közölte, hogy az Osztrák Nemzeti Bank letér a schilling paritásától és fokozatosan megszünteti a schilling külföldi és belföldi értékei közötti különbséget oly módon, hogy a külföldi devizák árfolyamát 20-30 százalékkal emeli. A Bécsi Távirati Irodát felhatalmazták annak kijelentésére, hogy a fenti hír teljes egészében valótlan.

Majdnem tettlegességre került sor a képviselőházban

A sarkadi eset miatt támadt az izgalom.

Budapest, június 22. A képviselőház szerdai ülésen folytatták az összeférhetlenségi javaslat tárgyalását. Gaal Gaszton élesen kritizálta a javaslatot, melyhez többen szóltak hozzá. A napirendi vita során izgalmas jelenetre került sor.

Szedes Ferenc napirendhez szólva azt kérte, hogy a sarkadi esendőség magatartásáról ismertett adatokat is tüsszék a holnapi ülés napirendjére. Újra felhívta Pásztor Imrénének, a sarkadi szociáldemokrata párt elnökének az ügyét. Most felolvassa a tisztiorvosi látelvet, amely szerint az 52 éves embert a csendőrök bántalmazták. Beszéde során izgatott hangulat támadt az ülésteremben, amelyet a szocialisták részéről elhangzott közbeszólások váltottak ki. Több sértő közbeszólás is történt, amiért az elnök rendreutasította a közbeszólókat. „A vérebe, hatósági banditák” stb. közbe-szólások nagy felháborodást váltottak ki a kormánypárti oldalon.

Az izgatott hangulatban, amikor Propper Sándor és többen így kiáltottak Fáy István kormánypárti képviselő felé: Parasztnyuzól! Fáy István elhagyta higgadtsága, sápadtan felugrott helyéről és

szinte futva a szociáldemokraták felé rohant, akik erre szintén felugrottak helyükről. Az utolsó pillanatban ugrott Fáy István elé Beck Lajos, aki az odaszálló képviselőkkel visszatartotta Fáy Istvánt.

Az elnök azonnal felfüggesztette az ülést és maga is a terem közepére sietett, ahol még izgatott vita folyt a kormánypárti és baloldali között.

Hosszabb szünet után nyitotta meg újhól az ülést Puky alelnök és hangsúlyozta, hogy hármennyre érhető a felháborodás az ismertett adatok fellett, a Háznak meg kell őriznie higgadtságát. Rendreutasította Fáy István képviselőt indokolatlan agresszív eljárásáért, de rendreutasította a szociáldemokrata képviselőket is, akik Fáy István sértő közbeszólásokkal halmozták el.

Zsitvay igazságügyminiszter szólalt fel ezután, aki a folyosón értesült a heves jelenetről. Kijelentette, hogy a parlamenti nyugodt tanácskozás országos érdek és amennyire nincs nézeteltérés ebben, nincs abban sem, hogyha igazak az elhangzott panaszok, úgy orvoslásra várnak. A kormány nevé-

ben kijelentette, hogy a legsürgősebben kivizsgálják az esetet és ha a panaszok igaznak bizonyulnak, a törvény és az igazság szellemében járnak el az illetőkkel szemben.

HEGYMEGI INTERPELLÁCIÓ

Áttérve az interpellációkra, Hegy-megi Kiss Pál interpellációi közül keltő Katona Imre és társai bárándi lakosok megbüntetésére és a kunhegyesi független kisgazdapárt megakadályozása miatt a belügyminiszterhez, egy a hércsépítés kérdésének rendezése ügyében a földmívelésügyi miniszterhez, egy pedig az Olaszországgal való állítólagos buzakivitelünk tárgyában az összkormányhoz szólt. Mind a négy interpellációt kiadták az illetékes minisztereknek.

MÉLTATLAN VADAK URMÁNCZY NÁNDOR ELLEN

Büchler József interpellált ezután a revíziós propaganda diszkreditálása miatt. Elmondotta, hogy a védő ligák szövetsége a falvakban gyűjtést indított revíziós célokra és nagy összegeket szedett fel. A befolyt összegek felé Körmenyi Horváth József, ki előadásokat tartott, Urmánczy Nándor pedig, aki tőzsdézt használta fel.

A belügyminiszter válaszában hangsúlyozta, hogy a nemzet ellen elkövetett legnagyobb bűn volna az, ha bárki üzletszerűen foglalkozna a revízió gondolatával és az ilyen visszaélés megakadályozását kötelességének tartaná. Urmánczy Nándor 1927-ben pro-

paganda akciót szervezett és ennek során tartott Körmenyi Horváth József előadásokat az országban. A befolyt összegeket a Pénzügyi Központban kezelték, csekkszámiláról azonban Urmánczy Nándor részére egy krajcár

kiutalás sem történt. Az összegeket propaganda füzetekre, plakátokra és levelezőlapokra használták fel. Urmánczy Nándor hazafiságához, tisztaságához szó sem férhet. A miniszter válaszában a Ház tudomásul vette.

Két hétre megnyitja a város a népkonyhát, hogy segítsen a munkanélkülieken

Hírt adunk arról, hogy rövid időn belül a mai körülményekhez képest jelentősebb közmunkák fognak Debrecenben megindulni a munkanélküliség enyhítésére. Addig azonban, míg a közmunkálatok foganatosítása megkezdődnek, Debrecen város vezetősége közbeeső idő tartamára ismét megnyitja a népkonyhát, hogy a legnagyobb szükségben szenvedő munkanélkülieken ezáltal is segítsen. Ezzel kapcsolatban dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettes a következőket jelentette ki:

— Debrecen sz. kir. város a közeljövőben nagyobbarányú közmunkálatokat indít és így enyhíteni tudunk a

munkanélküliségen. Addig is, amíg az uszodabővíítési munkálatok, a Nemzeti Bank szépképzőépítése, a Rákosi Jenő uccai héralotaépítés, továbbá a szoboszlói és balmazújvárosi útjavítások, valamint a repülőter építésének munkálatai megkezdődnek, ami minden valószínűség szerint két hét utánra számítható,

a város vezetősége gondoskodott, hogy a legnagyobb szükségben szenvedő munkanélküliek és családtagjaik is addig sem nélkülöz-zék az élelmet a ezért péntektől, június 24-től kezdődőleg tízenöt napon át a népkonyhát újra üzembe tartják.

Révész Vilmos igazgató huszonöt éves tanári jubileuma

A női felső kereskedelmi iskola most ünnepelte kiváló igazgatójának, Révész Vilmosnak 25 éves tanári jubileumát. Révész Vilmos igazgatónak, mint pedagógusnak érdemei ismeretesek volt és jelenlegi tanítványai előtt, akik mindnyájan szerttel és tisztelettel emlékeznek meg róla, ismeretesek a szülők előtt, akiknek gyermekeikért érzett gondjait mindig megosztotta. Működését azonban legjobban tanártársai méltányolják, akik benne mindenkor a megértő kollégát becsülték és tisztelték.

A jubilánst ez alkalommal sokan fölkeresték üdvözölő sorokkal. Többek között a felső kereskedelmi iskolák kir. főigazgatója, dr. Szakáll Zsigmond Egerből intézett hozzá meleg sorokat, dr. Lindenberger János apostoli helynök pedig szintén szíves átiratban üdvözölte.

Tanártársai tegnap este az Angol Királynő külön termében családias jellegű vacsorát rendeztek, amelyen a Kereskedő Társulat vezetősége, továbbá az ünnepeltnek számos barátja és tisztelője is megjelent.

A vacsora folyamán Révész Vilmos igazgatót felköszöntötte Kardos Gyula, a Kereskedő Társulat elnöke és róla, mint az igazi tanár és kiváló igazgató mintaképéről emlékezett meg. Margócsy Emil, a nyíregyházi felső kereskedelmi iskola igazgatója, a felső kereskedelmi iskolai tanárok országos egyesületének alelnöke, az egyesület valamint a nyíregyházi testvériskolák üdvözlését tolmácsolta Bárdos Géza a Kereskedő Társulat régi vezetősége nevében, Szántó Sámuel bankigazgató pedig, mint volt tanártársa köszöntötte a jubilánst.

Diezig Géza a női felsőkereskedelmi iskola tanárkara nevében emelkedett szellemű és mélyen szántó beszédben mutatott rá arra a szeretetre és megbecsülésre, amellyel az igazgatónak mindig baráti és kollégialis érzülettel tanártársai viszonyozták.

Gassner Géza a Kereskedő Társulat főtitkára Révész Vilmosban a drill emberrel szemben a tanítványival szeretettel foglalkozó tanárt ünnepelte. Markovics Ignác a régi tanítványok nevében köszöntötte fel az igazgatót. Huber Ferenc, az intézet katolikus hit-tanára Révész Vilmost, mint jó kollégát és mindig megértő igazgatót aposztrofálta. Vitéz Csánky Adorján a polgári iskolai tanárkar nevében szólt az igazgatóhoz.

Az elhangzott beszédek után Révész Vilmos meghatva mondott köszönetet az üdvözlésekért. Beszéde során hála-szeretettel emlékezett meg volt tanáraiól, elsősorban dr. Schack Béla ny. főigazgatóról, mint akinek pedagógiai eszméit igyekezett működése során megvalósítani.

Kedves figyelem volt Radó Rezső Kereskedelmi és Iparkamarai főtitkárnak megjelenése, aki bár kétnapos miniszteriális tárgyalás után az esti gyorssal érkezett csak meg Debrecen-be, mégis elment Révész Vilmost felköszönteni és derűs szavakkal emlékezett meg a női felsőkereskedelmi iskolában a napokban lefolyt érettségi vizsgálatokról, melyeket, mint miniszteri biztos vezetett.

A vacsora a késő esti órákban a legjobb hangulatban ért véget.

MEGJELENT AZ ÚJ TÁNC-RENDELET.

A hivatalos lap tegnapi száma közli a belügyminisztérium rendeletét a táncintézésről. A Magyar Országos Táncmesterképző Tanfolyam részéről kiadott oklevelek kivételével, a nyilvános táncintézésre jogosító valamennyi oklevelet ki kell cserélni. Új rendőrhatalósági engedély csak annak az egyébb személyi feltételekkel rendelkező táncmesternek adható, aki igazolja, hogy a belügyminiszter részéről kicserélt, vagy az említett tanfolyam részéről kiállított oklevele van. Külföldi részére a belügyminiszter külön engedélye alapján adható engedély. Az előző rendelet hatályát veszítette.

GYÓGYFÜRDŐBE

fürdőruhák - cipők - sapkák
fürdőköpenyek - pyjamák
nagy és izléses választékban

KARDOS LÁSZLÓNÁL

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara jubiláris közgyűlése

Báró Vay László főispán nagy beszéde a gazdaproblémákról és a Kamarák hivatásáról — A gazdák számára sürgősen nyugalmi időt kell teremteni

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara impozánsan ünnepélyes keretek között tartotta meg szerdán délelőtt fél tíz órákor a vármegyeháza dísztermében báró Vay László főispán kamarai elnök vezetésével tízéves fennállása alkalmából jubiláris közgyűlést.

Az elnöki emelvényen foglalt helyet báró Vay László mellett a földművelésügyi miniszter képviselője Horváth Jenő miniszteri tanácsos, Koós Mihály ny. államtitkár, az Országos Mezőgazdasági Kamara igazgatója, Monay Mihály gazdasági tanácsos földbirtokos, Czeglédy Mihály gazdasági főtanácsos örökös tb. alelnök, vitéz Czeglédy Béla igazgató és Beszterczey Gábor gazdasági főtanácsos, jószágigazgató, alelnök.

Báró Vay László elnök beszéde

— A mai napon van tízéves fordulója annak, hogy Magyarországon a mezőgazdasági kamarák sorában elsőként a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Debrecenben megalakult, s ezáltal az agrár társadalom régi vágya és kívánsága: a mezőgazdasági törvényes érdekképviselet megvalósult. Törvényes érdekképviseleti intézményhez jutott a magyar társadalom legnépesebb osztálya, a magyar birtokos, gazda, földműves s földmunkástársadalom. — tehát mindazok, akik a földből, annak munkálásával keresik kenyerüket. — Abban a harcban és küzdelemben, amelyet gazdasági téren

A közgyűlés közönségének soraiban sok előkelőség, az iparosok, kereskedők, a bankok képviselői foglaltak helyet.

BÁRÓ VAY ELNÖK BESZÉDE

A Nemzeti Híszkegy elmondása után dr. báró Vay László főispán a Mezőgazdasági Kamara elnöke tartotta meg általános figyelem közepette nagyszabású elnöki megnyitó beszédét, amelyet több ízben szakított meg a közgyűlés tagjainak helyeslése és tetzésnyilvánítása.

Báró Vay László elnöki megnyitójában többek között a következőket mondta:

kell létünk biztosításáért tovább folytatnunk, változatlan összefogásra és együttműködésre van szükség a mezőgazdaság minden rétege és tényezője között. A mezőgazdálkodással foglalkozó lakoságnak, különösen az elmúlt évtized második felében olyan súlyos megpróbáltatásokon kellett keresztül mennie, olyan nehéz napokat és éveket kellett átélnie, — hogy sokszorozottan nehezednek a létünet idők mindannyiunk vállára akiknek meg kellett velük küzdenünk.

— Különösen próbára tették ezek az idők azokat az intézményeket és testületeket, amelyek



A Mezőgazdasági Kamara tisztikara, az első sor közepén báró Vay László főispán.



A Mezőgazdasági Kamara jubiláris közgyűlésének közönsége.

MARADÉK VÁSÁR

PÉNTEKEN 24-ÉN

CSAK EGY NAPIG

Mosódelain és karton 3-4 és 5 mtr.
darabok métere csak

50 fillér

Isméi nagy tétel mosódelain pongyola beérkezett. Mig a készlet tart 1-98 P

Fent hirdetett árúból egy vevőnek csak egy ruhára valóit szolgálatunk ki.

Csillag Testvérek

Piac- és Simonffy utca sarok.

hivatásszerűleg a gazdasági háború első voltában küzdöttek, ezek között a mezőgazdasági kamarákat.

— És ma az első évtized tapasztalatai után ezen nehézségek ellenére is megállapíthatjuk azt, — hogy

kamara intézményünk nagyjában és egészében beváltotta azokat a várakozásokat, melyek életrekeltéséhez fűződtek, mert a legnehezebb kérdések megvitatásánál is mindenkor közös megértéssel ülünk a kamara zöld asztala mellett és a közös erő, közös célok szolgálatába tudtuk állítani.

Megemlékezett ezután a kamara élén állott dr. gróf Almásy Imréről, dr. Czeglédy Mihályról, — Paulusz Mártonról, dr. Rácz Lajosról, dr. Kállay Miklósról, akik értékes munkásságot fejtettek ki. Meleg elismeréssel szólott a kamarai tisztikar rendkívül értékes és becses munkásságáról.

A multra történet visszapillantás után a jövő képét rajzolta meg. Nincs messze az időpont, amikor a felborított gazdasági egyensúly

ismét helyreáll. Résen kell lennünk, hogy ebben a közeledő gazdasági átalakulásban feleslegeinket megfelelően elhelyezhessük. — Foglalkozott a Tardieu-tervvel, s majd a magyar-olasz-osztrák vámunió gondolatával, ennek a vámuniónak előnyeivel, melyeket statisztikai adatokkal támasztott alá. Surgós intézkedésekre van szükség a búza értékesítését illetően most, az aratás előtt. A föld teher rendezésre vár, kamatterhek le kell szállítani. Az adósságokat a föld és hozadéka értékének leszállásával arányba kell hozni.

A gazdák számára sürgősen nyugalmi időt kell teremteni. Fel kell hívni a kormány figyelmét innen a közgyűlésből is az egységspárt agrárblokkjának javaslatára, — mely négyhónapi nyugalmi időt kér a gazdák számára, hogy kielegezőhöz jussanak. (Helyeslés.)

A bolettrendszer helyett senki sem tudott jobb javaslattal előállani.

Végül arra buzdította a gazdasági társadalmat, hogy fogjon össze, mert csak így tudnak eredményeket elérni.

Az elnöki megnyitó végén báró Vay László üdvözölte a földművelésügyi miniszter képviselőjében megjelent Horváth Jenő miniszteri tanácsost, Koós Mihály országos igazgatót, bejelentette, hogy gróf Hoyos Miksa felsőházi felszólalása miatt nem tudott eljönni, üdvözli Erdőhegyi szabolcsi főispánt és a többi megjelenteket. Javaslatára egyhangulag kimondta a közgyűlés, hogy hódoló táviratot küld a kormányzónak, amelyet vitéz Czeglédy Béla igazgató rögtön elő is terjesztett s a táviratot, melyben hódolatteljes tisztelettel köszöntik Magyarországot első gazdáját, el is fogadták.

Az elnök báró Vay László bejelentette ezután, hogy többen napirend előtti felszólalásra kértek engedélyt.

A JUBILÁLÓ KAMARA ÜDVÖZLÉSE

Elsőnek a földművelésügyi miniszter képviselője Horváth Jenő földművelésügyi miniszteri tanácsos emelkedett szólásra. Örömmel állapította meg, hogy a Kamara energiájának nagy részét a magyar gazdasági társadalom érde-

kében végzett munkában fejtette ki. A miniszter nevében kijelentette, hogy a földművelésügyi kormányzat mindenkor teljes mértékben támogatja a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarát.

A zajos tapsal fogadott felszólalás után báró Vay László elnök köszönetet fejezte ki a miniszter támogatásáért, amelyet a jövőben is kér.

Koós Mihály az Országos Mezőgazdasági Kamara igazgatója érdekes felszólalásában azt fejtette, hogy nem szabad azt hinnünk, hogy Magyarország gazdasági válságát kizárólag a világi gazdasági válságának elintézése fogja megoldani. Nekünk meg kell találnunk azt a szerepet, amely bennünket ki fog emelni a mai nyomorúságos helyzetből. A közélet minden vonalán forrjon egybe minden gazda, mert csak így lehet hinni Magyarország feltámadásában. (Zajos taps.)

Szomjas Gusztáv ny. főispán, az Országos Magyar Gazda Szövetség képviselője azt fejtette, hogy ha minden Kamara úgy teljesíti kötelességét, mint a Tiszántúli Gazdasági Kamara, akkor meg lesz az eredmény. Eszenyi Jenő a Magyar Földművelők Szövetsége képviselőjében szólt fel. Megemlékezik Koós Mihályról, aki apostolként egyedül, támasz nélkül járja be az országot, megnyugtatta a kételkedőket. A Földművelők Szövetsége nevében az elismerés zászlóját hajlja meg a mai kamarai vezetőség előtt. Dr. Kölcsey Sándor a Debreceni Ügyvédi Kamara köszöntését tolmácsolta a jubileumi ünnepen. Ifj. Schwartz Vilmos a Kereskedelmi és Iparkamara képviselőjében a kereskedő és iparos társadalom legnagyobb elismerését tolmácsolta a Mezőgazdasági Kamara működése iránt. Kovácsy Kálmán a debreceni erdőgazgatóság nevében szólt fel. Rámutatott azokra az értékes kapcsolatokra, amelyek a gazdák és az erdészet között fennállanak. A TÉBE nevében dr. Versényi Tibor kormányfőtanácsos köszöntötte a Kamarát jubiláris ünnepén. Hangoztatta, hogy a magyar gazdáknak viselőik kellett a meg nem értés örökös nagy keresztjét is. A Kamara legnagyobb érdemét abban látja, hogy ma már a közvélemény elismeri, hogy a gazdatársadalom a magyar nemzet fenntartó eleme. Beckor Ervin dr. a Magyar Szövetkezetek Szövetsége és a Hangya Szövetkezet részéről üdvözölte a Kamarát. Geiger Jenő Jász-Nagy-Kun-Szolnok megye Gazdasági Egyesülete köszöntését tolmácsolta, Jóna István a Debreceni Gazdasági Egyesület üdvözlését hozta és kijelentette, hogy a Debreceni Gazdasági Egyesület közvetlen tanubizonyoságot tehet arról, hogy a Kamara milyen értékes működést fejtett ki Debrecenben is. (Zajos taps, éljen.)

Balogh Elemér a Biharmegyei Gazdasági Egyesület üdvözlését hozta.

Báró Vay László köszönetet mondott az üdvözlésekért. Különösen nagy örömmel tölti el az, hogy nemcsak a gazdatársadalom jött el ünnepelni, hanem vele együtt ünnepelnek az összes többi foglalkozási ágak is. Javasolta, hogy a földművelésügyi minisztert a közgyűlés táviratilag üdvözölje.

Vitéz Czeglédy Béla kamarai igazgató terjesztette ezután a kamara munkásságáról jelentést a közgyűlés elé, melynek során a mezőgazdasági hitelélet és a földterherrendezés kérdésében a kamara elvi álláspontját abban szögezte le a kamara közgyűlése, hogy a mezőgazdasági hitelügyek generális rendelkezésekkel leg sürögősebben olyként szabályozandók, hogy a gazdatartozások tőkében az ingatlan vagyoni értékzuhanásához arányosítottassanak, kamatuk pedig a mezőgazdasági termelés mai jövedelmezőségével hozassék összehangba, de elkerülve azt, hogy ezen hitelrendezés során a magyarországi hitelszervek tönkre menjenek. Az agrárhitelkérdések generális rendezése után mindazon gazdaadósok, akik az általános hitel-

ügyi rendelkezések keretében gazdasági egyensúlyukat helyreállítani nem képesek, egy életrehívandó országos gazdhitelvédő szerv közbenjöttével egyezkedhessenek hitelezőikkel. Hangsúlyozottan kívánja a kamara, hogy az életrehívandó országos gazdhitelvédő szervezet ne egy Budapesten működő központi intézmény, hanem egy vidékre decentralizált szerv legyen, hogy minden vidék gazdái nagyobb költségátalozat nélkül vehessék igénybe, amellyel a vidék viszonyaival ismerős a gazdaérdekképviseleti intézmények által delegált, így hozzáértő és a kérdések elbírálására hivatott fórumok dönthessenek az ügyekben. Az idei gazdasági év termésének értékesítését és sorsát biztosítani hivatott természetrendelet legsürgősebb kiadását kívánja a kamara, amely rendeltől azt várja, hogy

az Alföld gazdatársadalmának leg-
alább oly mérvű segítségben részesüljön, mint amennyit a múlt évi
6 pengős gabonajegy jelentett.

A múlt szomorú tapasztalataira hivatkozva a kifejezésre juttatta a kamara a gazdatársadalom azon kívánságát is, hogy a külkereskedelmi szerződéses és egyezményes megkötésére irányuló tárgyalásoknál éppen úgy, mint általában a mezőgazdaságot érintő mindennemű kül- és helybeli intézkedésnél is a gazdaérdekképviseleti szervek szerepet és véleményező hatáskört nyerjenek, illetve törvényben biztosított ily hatáskörökkel élhetősükre a jövőben fokozottabban nyujtassék mód és lehetőség.

FELSZÓLALÁSOK.

Az igazgatói jelentéshez elsőnek Horváth István szólt fel és a határmenti gazdák kívánságait tolmácsolta.

Liptay László felsőszabolcsi gazda azt kívánja, hogy az állam ellenőrizze a termelőknél a denaturálást, a kisgazdák terményeit pedig közraktárakban denaturálják és ezt használatuk fel itthon az állatok hizálására. A gazdák így jobban járnak,

mintha olcsó terményt Ausztriába szállítják és a magyar terményből hizalt osztrák marhával konkurenciát csinálnak a magyar állattenyésztésnek Olaszországban. (Helyeslés.)

Vásáry József felsőházi tag azt fejtette, hogy a gazdasági helyzet súlyos voltában maguk a gazdák is hibásak, mert nincs közöttük kellő összetartás. A kamatokat le kell szállítani olyan mértékre, hogy termelni tudjunk. A közterheket és a kamatlábakat le kell szállítani. Magyarországon 1930—31-ben 5 százalékkal emelkedtek az iparcikkek nagykereskedelmi árai, ugyanezkor ugyanezek az áruk Európa más országában 20 százalékkal csökkentek. A gazdák közönségnek öntudatosan a sarkára kell állania. Szász József (abauji) arra kéri az elnökséget fokozottabb mértékben kövessen el mindent a gazdák és földmunkások érdekében, mert mások is foglalkoznak már velük. Az utolsó falusi munkást is be kell szervezni.

Hegyesy Károly (bihari) erősebb hangot öhajjt a feliratoknál használni. Megállapítja, hogy a gazdák 80 százaléka el van adósodva. Általános moratóriumot kíván.

Inczedy Márton a kamatok leszállítását kívánja. Báró Vay László főispán köszönetet fejezi ki a felszólalásokért. Az indítványokért és a felvetett gondolatokat figyelembe fogják venni a felsőbb fórumokhoz intézendő felterjesztéseknél.

EGYÉB ÜGYEK.

A közgyűlés ezután egyhangulag elfogadta a költségvetést és zárószámadást, amely egyúttal a kamara és a gazdák nehéz helyzetére vetett világosságot 35.000 pengő illetékelőleget kellett kérni a kormánytól, hogy a magas kamatú kölcsöntől szabadulja-

nak. A kamarai tisztviselők fizetését ismét leszállították.

Az igazgatói választmány megüresedett egy tagsági helyre ifj. Veszprémi Zoltán szőlőbirtokost, a nyugdíj-

bizottságba Balogh Istvánt, a fegyelmi bizottságba vitéz Molnár Mihályt, a számvizsgáló bizottságba Veszprémi Zoltánt választották meg egyhangulag.

Elismerés a tisztviselőknek

A tíz esztendő jubileum alkalmából, tekintettel arra, hogy a kamara anyagilag nem tudja jutalmazni a tisztviselők értékes és odaadó munkáját, az igazgatóválasztmány azt javasolta, hogy a közgyűlés azzal fejezze ki elismerését a tisztviselők értékes munkásságáért, hogy őket magasabb állásokba nevezze ki. Ez csak címadományozás jellegével bír, mert anyagi

megterhelést nem jelent.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel a tisztviselők munkássága iránti elismerésből a következő kinevezéseket eszközölte:

Dr. Julow Viktor igazgatóhelyettes, Vargha László, Hank Olivér, Meissner Károly titkárok, dr. Szalay és Fráter Jenő segédtitkárok, Tüdös László fogalmazóvá lett.

Tizezer földmunkásról kell gondoskodni

A közgyűlés tárgysorozatán egyetlen indítvány szerepelt, amelyet Csiesely Pál szarvasi birtokos nyújtott be. Azt javasolta, hogy a Kamara írjon fel a földművelésügyi miniszterhez és kérje, hogy az aratási munka nélkül maradt a Kamara kerületében mintegy 10.000 munkásról megfelelő közmunkával gondoskodjék.

Horváth Jenő miniszteri tanácsos azonnal válaszolt. Mi tudjuk — mondotta, — hogy az egyes vármegyékben mennyi a munkanélküliek száma és igyekezzünk módot találni arra, hogy fokozottabban mértékű közmunkákkal, vasut és útépitésekkel foglalkoztassuk a munkanélkülieket.

A közgyűlés báró Vay elnök zárószavai után véget ért

EBÉD.

Délben a Gambirinus vendéglőben

kétszázterftékes ebéd volt, melyen az első felköszöntőt báró Vay László főispán mondotta a kormányzóra. A pohárköszöntőt a közönség állva hallgatta végig. Eszenyi Jenő báró Vay elnököt köszöntötte fel, rámutatván arra, hogy benne a gondviselés kitűnő vezért adott a tisztántuli gazdáknak. Vásáry József köszönetet mondott a vendégeknek és Koós Mihályt, az Országos Mezőgazdasági Kamara elnökét üdvözölte. Horváth Jenő hangsúlyozta, hogy a töke képviselői is jelen vannak, miben a magyar együttműködés biztosítékát látja. Balogh Kálmán a Kamara kitűnő igazgatóját és tisztviselőkarát köszöntötte fel.

Az ebéd alatt Benczi Orbán cigányprimás szép magyar nótákat játszott.

A nagyerdei villamos közlekedés új rendjéről

Ha a villamos a fürdő mellett menne a klinikára, könnyen meg lehetne oldani a kérdést.

A múlt vasárnap megnyitott csodaszép nagyerdei strandfürdő részére mindenáron villamosközlekedést akarnak biztosítani az illetékesek, hogy a közönségnek ne kelljen a csőszháztól gyalog menni a fürdőig. A kérdést nem tudták megoldani, mint a klinikára irányuló közlekedés kettéválasztásával.

A kocsiakat megszámozták és az egyik megy a klinikáig, a másik pedig a régi nagyerdei végállomásra.

Ilyenformán 10—12 percenként közlekedik a villamos a klinikáig, jöhetnek ez a rendkívül fontos intézménye Debrecennek, sokkal sürögőbb villamosközlekedést igényel. Amellett a közönség túlnyomó része nem is tudja, vagy nem veszi figyelembe a kocsi számozását, nem különböztetik meg strandra, vagy a klinikára menő kocsiakat, hiszen a számozás még nem is mehetett át a köztudatba.

Igy aztán nagyon kellemetlen jelenetek játszódnak le a csőszházi megállóknál, amikor a klinikára igyekvőknek le kell szállni és legtöbnyire hosszankodva, gyalog folytathatják az utjukat, miután senkinek sincs türelme állhat percre várakozni az újabb klinikai kocsi.

De valljuk is meg, hogy a közlekedés jelenlegi megoldása nem is kielégítő. Hiszen a strandvillamos, a klinikai villamos sem mehet tízpercenként. A mai élet tempója már gyorsabb közlekedést igényel és az átállási módus sohasem vált be, amikor világszerte a direkt közlekedés hódít teret. A sok panaszra okot adó jelenlegi közlekedést nagyon könnyen, minden ténny kielégítő módon lehetne rendezni.

A Nagyerdőre menő villamos folytassa útját egyenesen a fürdő mellett a klinikák felé és ne kanyarodjon be a körútra. Klinikától

pedig visszatérve egy hurokvágánnyal átérne ismét a Simonyi ut baloldalára és a régi útvonalon folytathatná az útját be a városba.

A szakaszhatárok jóformán el sem toldódnának és a HÉV is megtalálná a számítását. Csúpan egy kis hurokvágányra volna szükség. A létesítendő keresztes nem okoznak különösebb forgalmi nehézségeket, de amugy is áll rendőrről az útvonal keresztesnél, aki irányíthatja a helyzetet. Tulcsok költséget se jelentene a keresztes elkészítése. A mai helyzeten azonban mindenképpen segíteni kell, mert sem a megfelelő közlekedést nem oldja meg, sem pedig a klinikára igyekvő közönség érdekelt nem szolgálja. Az illetékeseknek érdemes volna ezzel a kérdéssel foglalkozni.

ABC

utasok részére.

Ha Budapestre jön
A: szálljon meg a duna-parti elsőrangú BRISTOL szállodában.

B: mert olcsó áron nyújt mindent: szép szobát, kitűnő ellátást és szórakozást, hisz úgy a délutáni teánál, mint az esti vacsoránál tánc van.

C: M' ezt (szobát teljes kitűnő ellátással) függőleg — már napi 12—pengőért kaphatja.

ÉHSÉGFELVONULÁS NORVÉGIÁBAN.

Osló, június 22. A Dortheimből kiindult nagy éhségfelvonulás most Oslóig jutott el. Közvetlenül a főváros előtt egy másik éhségcsoporthoz csatlakozott hozzája, amely Sarpborgból indult el. A felvonulók a város határában tábort ütöttek és szerdán küldöttséget menesztettek a stortingba, követeléseik tolmácsolása végett. Oslóban a kommunisták nagygyűlésre készülnek ebből az alkalomból. A rendőrség óvintézkedéseket tett a zavarások megakadályozására.

SZÉKELY EGYETEMI ÉS FŐISKOLAI HALLGATÓK EGYESÜLETE — SZOCIÁLIS MISSIO TÁRSULAT KIRÁNDULÁSA GUTRA

Július hó 23-án, vasárnap rendezte a SzEFHE karöltve a Szociális Missio Társulattal guti kirándulását, mely kedvező alkalmat nyújt Debrecen közönségének, hogy városunk gyönyörű kiránduló helyét kellemes társaságban, kedvezményes vasúti jeggyel kereshesse fel, saját olcsó és nemes szórakozásával egyszerre két jótékonyági egyesület érdekeit támogatván.

A guti erdőbe való kiutazás az erdei vasút külön ezen alkalomra beállított szerelvényein történik. Indulás: az epreskerthi faraktártól (Vámospercsi uton a Pavillon laktanya mögött) reggel 8 óra 30 perckor. Retour-jegy ára 15 éven aluliaknak 50 fillér, felnőtteknek 1 P. Ülben ülő gyermekek ingyen utaznak. Megérkezés után a szórakozások sorozata várja a vendégeket. Lesz: világposta, vígóra, amerikai árverés, cigányzene, tánc, stb. Ebéd a vendéglőben izletes menü szerint. Huslevés borjupaprikással 1 P, csirkepaprikással 1.20 P, vagy batyuból. Visszaútatás 20 óra 30 perckor.

Vasúti jegyek előre válthatók a menetjegy irodában, Kulcsár Imre, Bészler és Dávid cégeknél és Péterfia utca 25. sz. alatt a SzEFHE hivatalos helyiségében. Ez utóbbi helyen az érdeklődőknek szíves felvilágosítással szolgálnak.

A rendezőség kéri az érdeklődő közönséget, hogy ebédre való igényét, a menü árának kifizetése mellett, fenti helyek valamelyikén előre bejelenteni szíveskedjék.

Fotó

A MAOSZ debreceni csoportja f. hó 15-én rendezte tavaszi háziversenyét. A pályázat titkos volt és a beérkezett 40 kép csak sorszámmal jelölve, készítőik névjelzése nélkül lett Pestre küldve, honnan a zsűrizés eredményét a napokban várjuk. A felvételek java része már a MAOSZ stúdióban készült. Az egyesület vezetősége ugyanis megegyezést hozott létre egy közeli földbirtokossal, kinek tanyája közvetlen a város tövében fekszik, a díszegi uti villamos végállomástól néhány perenyire s úgy foto, mint kirándulás céljára igen alkalmas. Tagtársaink tagsági igazolványukkal bármikor beléphetnek a „MAOSZ stúdió” területre, hol száz és száz jó téma várakozik megörökítésre. Szívesen látjuk tagtársainkat külön-külön és együttesen, uszonnával vagy szalonasztással egybekötött kirándulásokra, mely célra telepünk szintén igen alkalmas.

Olcsó hús!

I.-a finom marhahús 80 fillér.
II.-a finom marhahús 60 fillér.
Borjűhús — — 1.— pengő.
DEÁK FERENC U. 20. SZÁM.
Tisztelettel:
BLAU NÁNDOR.

A Hohenzollern-restauráció terve

A német extrónörök és londoni utazása

London, június 22. A volt német trónörökös tervezett angliai látogatásával kapcsolatban a Daily Telegraph diplomáciai levelezője foglalkozik a Hohenzollern-restauráció tervével. — Nemrég több fővárosban tapogatóztak a restauráció lehetőségei iránt, a kapott válaszok azonban azt mutatják, hogy a restauráció hátrányosan befolyásolná az európai kibékülés és együttműködés kilátásait. Elvileg a német monarchikus alkotmány visszaállítása nem találkozna éles nemzetközi ellenzéssel, feltéve, hogy szigorúan al-

kotmányos módon, nempedig a népakarat ellenére történne. Kitént továbbá a válaszokból, hogy a német trónörökös bizonyos szövetséges fővárosokban nem látnák szívesen, de ezek a kifogások nem állnak fenn mindenütt a trónörökös fiával, Vilmos német herceggel szemben. Nincs kizárva, hogy a volt német trónörökösnek az az óhaja, hogy felvegye az érintkezést a külfélddel, annak az igyekezetnek a következménye, hogy megjavítsa a saját pozícióját.

Vakmerő revolveres rablótámadás Kisvárdán

Koleszár András községi rendőr Illés József rendőrrel együtt e hó 16-án este 8—9 óra között szolgálatot teljesítettek Kisvárdán a Rákóczi utcában. A sötét utcából egyszerre segélykiáltásokat halottak, majd egy férfi futott lélekszakadva feljűk.

A menekülő ember Juhász József nagyhalászi szabóság volt, aki a rendőröknek a rémüléssel elfuló hangon jelentette, hogy a nyílt utcán két fiatalember megtámadta, revolvert szegeztek a mellének s az egyik durván rákiállított:

— Fel a kezekkel!

Juhász egy pillanatra megdöbben meredt a támadókra, majd félelmében segítségért kiáltott. A rémült kiáltásra Kállai Gyula, akinek háza előtt történt a támadás, felkapott egy ásót és az uccára rohant. Ez mentette meg Juhász életét.

A revolveres támadók, amikor az ásóval kirohanó Kállait észrevették, elfutottak, míg Juhász a rendőrökért sietett.

A két rendőr nyomban a támadók kézrekerítésére indult.

Éppen szembe találkoztak a támadókkal, akiket Juhász azonnal felismert.

A suhancoknak már nem volt idejük menekülni. A rendőrök körülfogták és leigazolták őket. Kitént, hogy Hornyák Péter 18 éves és Mayer József 19 éves legények voltak a támadók. Közben a rendőrök a suhancok megmotozásához láttak, hogy a revolvereket elszedik tőlük. Mayer derekára egy pisztolytáskát volt csatolva, azonban nem volt benne pisztoly.

A vak sötétségben a rendőrök nem vették észre, hogy Mayer a hatlövétű töltött revolvert a kezében tartja.

A rendőrök, miután Meyernél nem

találtak pisztolyt, Hornyák megmotozásához fogtak. A támadó egyik zsebéből egy hatlövétű forgópisztoly került elő. Motozás közben Hornyák

hirtelen a másik zsebébe nyúlt, kirántott egy revolvert és a rendőrökre löött.

Szerencsére a pisztoly csütörtököt mondott, bár mint ahogy később megállapították,

a pisztoly hat golyóval meg volt töltve.

Hornyák még több ízben elesattantotta a pisztoly kakasát, majd amikor látta, hogy a fegyver nem működik,

kiszakította magát a rendőrök közül és elrohant.

A rendőrök a másik suhanc miatt nem üldözheték a menekülő Hornyákot, hanem Mayert közrefogták és elindultak vele a legközelebbi órszoba felé. Azonban alig tettek meg 4—500 lépést, Mayer hirtelen

eltaszította magától a rendőröket és vad futásnak eredt.

A sötét városrészben izgalmas hajszát indult meg a menekülő támadó után. A két rendőr nyomon követte Mayert és az üldözők és az üldözött között a tér egyre szűkült. Mayer látta már, hogy nem menekülhet, nem bírja erővel és üldözői csakhamar beérnek. Ekkor

hirtelen hátrafordult és a kezében szorongatott revolverrel a rendőrök felé löött.

A lövés most sem talált, azonban Mayer terve mégis sikerült. A rendőrök felhagytak üldözésével és így sikerült elmenekülnie. A támadók mégsem kerültek el sorsukat. Hornyákot a határ közelében Illés rendőrnek sikerült elfognia, míg Mayer két-napi bujkálás után önként jelentkezett.

Mindkettőt átkísérték a nyíregyházi ügyészsére. Valószínűleg statáriális briság elé kerülnek.

Izsák József r. t.

VEGYÉSZETI GYÁR

Magyarország legnagyobb festékkereskedelmi vállalata

DEBRECENI FIÓK

CSAPÓ-UTCA 17.

1 kg rézgalic —60
1 tekercs kátrányfedellemez 490
1 kg karbolineum —36
1 kg kátrány —26
1 kg szénsavas takarmánymész 8 fillér.

„AGRÓ” NÖVÉNYVÉDELMI SZEREK

Petróleum

Szappan

Illatszerek

Meszelő áruk

Legelőnyösebb bevásárlási helye!



A »DEBRECZEN« előfizetőinek a 25.000 kötetes Városi Könyvtár (Déri muzeum) díjmentesen és a biztosíték befizetése nélkül áll rendelkezésére. A »Debreczen« előfizetői részére a Városi Könyvtár — díj és biztosíték mentes — igénybe vételére jogosító igazolványokat a »Debreczen« kiadóhivatala állít ki (Jó-úti kir. herceg-utca 1. szám).

Időjárás

A debreceni egyetem földrajzi intézete jelenti június 22-én:

A tegnapi kilátásba helyezett időváltozás folyamatban van. A nyugatról elretörő hűvös levegő első betörése még az elmúlt éjszaka bekövetkezett, rövid zápor esett zivatar kíséretében. A nap folyamán az égbolt változóan felhős és időnként bőséges felhőzettel borított volt. A nap folyamán több ízben esett igen rövid ideig tartó záporos, de ezek mennyisége a megmérhetőség határa alatt maradt. A hőmérséklet ma még nem változott lényegesen. A mai legmagasabb érték 28.6 fok Celsius volt, több, mint két és fél fokkal alacsonyabb a tegnapiénál. Az este 6 órakor a hőmérséklet 24.2 fok Celsius volt és ez már majdnem 4 és fél fokkal alacsonyabb a tegnapiénál.

A légnyomás emelkedőben van. A fényszintre redukált értéke a reggel 756.4, este 757.6 mm volt.

Élénk nyugati légáramlással változóan felhős idő várható, további hőszüllyedéssel és még kisebb záporokkal.

Butor

— A kir. ítélőtábla Miskolcon. — Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök, dr. Csernátóny Lajos elnöki titkár kíséretében tegnap délután Miskolcra utazott, ahol a kir. törvényszék ügymenetét és ügykezelését vizsgálja meg. A kir. ítélőtábla elnöke előreláthatólag 8—10 napon át lesz hivatalától távol.

— Máv. „Egyetértés“ 190. sz. cserkészcsoport július hó 2-án, este 8 órai kezdettel cserkész műsoros estét rendez a Máv. „Egyetértés“ dísztermében, melyre ezuton hívja meg a parancsnokság a cserkészeket és a cserkészek barátait. Az estély műsorát későbbi számban közöljük.

— Kitért a lapok ellopására? A rendőrség napok óta nyomoz egy ellopott pléd ügyében. Az egyik ószeresnél meg is jelent egy férfi, aki egy utilkarót akart eladni, de mielőtt igazolásra került volna a sor, elmenekült. A beszolgáltatott takaró azonban nem azonos azzal, amelyet a rendőrség keres, mert egy egy kávébarna, sűrűkockás takaró, amelynek a tulajdonosát most keresi a rendőrség. Igazolt tulajdonosa jelentkezzen a rendőrségen a déli órákban Sári István detektívvel.

— Kerékpárlapások. Vitéz Molnár Lajos egyetemi gépész kerékpárját az egyetemi gépház mellől ellopták. — Úgyancsak ellopták Bedő Károly pénzbeszedő kerékpárját is az ipartestület előcsarnokából.

— Tyuklopás. Sáradi Kornélia. Harányi Gusztáv u. 10. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az éjszaka betört az udvarára és a kettőből hét tyúkot és egy kakast ellopt. A rendőrség keresi a tyuktolvajait.

Felmentéssel végződött a menyezetbeomlási pör

A múlt év április 10-én éjjel történt, hogy a Széchenyi uca 32. számú házban, amely Valdmann Albert tulajdonát képezi, az egyik lakó, Lindenfeld Géza lakásának a menyezete leszakadt és a lehullott faldarabok súlyosan megsebesítették Fazekas Etelt, Lindenfeldék egyik vendégét. A szerencsétlenség meglátása után eljárást indítottak Valdmann Albert ellen.

Valdmann Albert háztulajdonost tegnap délelőtt vonta felelősségre a debreceni törvényszéken dr. Jeney Sándor tanácselnök büntető tanács súlyos testisértés vétségéért. Valdmann kihallgatása során kijelentette, hogy

ő arról egyáltalán nem tudott, hogy a lakás menyezete meg van rongálódva és erre őt senki sem figyelmeztette s így következett be a szerencsétlenség.

Ezzel szemben Lindenfeld Gézáné azt vallotta, hogy ő több ízben felhívta a házigazda figyelmét arra, hogy a lakás menyezete veszéllyel fenyeget és kérte

— Megtámadták a parádéskoscsist.

Egy nyírmartonfalvai kondás család férfitagjai, ifj. Jancsó János, id. Jancsó János és egy fiatalos fiú állott tegnap délelőtt a debreceni törvényszéken dr. Tóth János egyesbíró előtt súlyos testisértés vétségével vádolva. A vádirat szerint Jancsóék ez év januárjában doronggal, csákánnyal és vasvillával hajnalban a tehénistállóban megtámadták vitéz Szalai János parádéskoscsist és többször egymás után a náruk levő tárgyakkal fejbe csapták, úgy hogy az ütések következtében eszméletét veszítette. A tárgyaláson ifj. Jancsó János kijelentette, hogy egyedül csak ő verte meg vitéz Szalait azért, mert az egy veszekedésből kifolyólag az istállóban rávetette madát. Id. Jancsó János vallomása során előadta, hogy ő a verekezésben nem vett részt és csak akkor ment be

Faipar Rt.-nál

az istállóba, mikor már a fia leütötte vitéz Szalai Jánost. A fiatalos szintén azt vallotta, hogy ő a verekezés lezajlásakor nem volt az istállóban és mindenről az apjától értesült. Vitéz Szalai János vallomása során elmondta, hogy Jancsóék csakánnyal, vasvillával támadták rá az istállóban akkor, mikor ő két tehén közé ment, hogy a jászolba szénát tegyen. A bíróság ifj. Jancsó Jánost, id. Jancsó Jánost súlyos testi sértés vétségében mondta ki bűnösnek és ezért őket egy-egy hónapra fogházra ítélte. A harmadrendű vádlottat az ellene emelt vád és következményei alól felmentette.

— A MANSz. vasutas szakosztálya felvő hó 24-én, délután 6 órakor a Széchenyi u. 1. sz. alatti helyiségében értekezletet tart. Az értekezlet tárgya a Lillafüredre rendezendő kirándulás lesz. A szakosztály kéri az érdeklődőket minél nagyobb számban megjelenni.

ÖZZADÁS és kellemetlen tünetei megszűnnek
mindenkinek ha **NOVOLA** kenőcsöt
HASZNÁL LÁBAINAK ÁPOLÁSÁRA
HATÁSBAN BIZTOS. ÁRA: 1.-P.
Készíti: ARANYANGYAL gyógyszerár
DEBRECEN, PIAC és SZT-ANNA u. SAROK. ALAPÍTÁSI ÉV: 1970.

a házigazdától a menyezet kijavítását. Lindenfeldné kijelentette, hogy a menyezet rossz állapotára figyelmeztette a ház rendes kőművesmesterét, Szodorai Ferencet is.

Szodorai Ferenc kihallgatása során tagadta, hogy a menyezet veszélyességéről figyelmeztette volna őt Lindenfeldné. Vallomása során elmondta, hogy ő szerencsétlenség előtt járt a nevezett szobában és ott a menyezetben valóban látott sötétebb foltokat, de **azokról nem lehetett következtetni arra, hogy a menyezet leszakad.**

A perbeszédok elhangzása után a dr. Jeney Sándor tanácselnök kihirdette a törvényszék ítéletét, amely szerint Valdmann Albert vádlottat a törvényszék

az ellene emelt vád és annak következményei alól felmentette, mivel megállapítást nyert az, hogy Valdmann a menyezet rossz állapotáról nem figyelmeztetett. Az ítélet ellen a vád képviselője fellebbezést jelentett be.

— A Kondoros vízből kitermelt jég

végül forgalomba hozásra alkalmasnak találtatott. Néhány héttel előbb lapunk közölte, hogy Szücs Sándor Bellegelő 204. számú telkén levő jégvermekben elhelyezett több, mint 10.000 pengő értékű jéget az I. fokú közigazgatási hatóság, mint egészségügyi hatóság zár alá vett és határozatában ennek megsemmisítését rendelte el, mert a jégben a közegészségügyi intézet baktérium collit talált. Szücs Sándor ezen határozat ellen ügyvédje, dr. Simon Imre útján fellebbezéssel élt, majd kérelmet nyújtott be újabb szemle elrendelése iránt, előadván kérvényében azt, hogy csak egy jégveremből vett mintát vizsgáltak meg s így a többi jégveremben levő jég forgalombahozásra alkalmas lehet. A hatóság a szemlét elrendelte, de az ezuttal eredményre nem vezetett. Sücs Sándor ügyvédje útján a fentiek után újabb kérelmet terjesztett elő, előadván azt, hogy a mintául vett jég szennyes felülettel bírt, hangoztatván azt, hogy a

Bent a Rákosi Jenő-utcán

jégverem belsejében elhelyezett jég teljesen kifogástalan. Hatóság ezen kérelemnek helyt adva, ismételt szemlét elrendelte, amely kedvező eredménnyel végződött, mert a közegészségügyi intézet írásbeli véleménye szerint a jég baktériumot collit nem tartalmaz. Az erre vonatkozó bizonyítványt dr. Láng Sándor városi tisztifőorvos egészségügyi főtanácsos a napokban adta át Sücs Sándor ügyvédjének, megengedvén azt, hogy az időközi olvadás után még megmaradt jég forgalomba hozassék.

— Besurranó tolvajlás. Kovács János cukrász, Kálvin tér 14. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a lakásáról egy rubinköves aranygyűrűt és két gyöngyös vésett aranygyűrűt ellopt. A nyomozás megindult.

EMÉSZTÉSI GYENGESEG, ban, drogériákban és fűszerüzletekben vezérférfia meggyőződött arról, hogy a valódi „Ferenc József“ víz hatása mindig kitűnően beválk. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárak-vérzegénység, lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek, bőrküülések, kelések, furunkulusok eseteiben a természetes „Ferenc József“ keserűvíz szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány szá-

Campbell világhírű amerikai író Debreczenben

Csütörtökön délben debreczenbe érkezik Campbell amerikai író, aki húzamosabb magyarországi tartózkodása alatt adatokat gyűjt a Magyarországról írandó könyvéhez. Meg akarja ismerni a legmagyarabb várost és a Hortobágy életét. Campbell pár napot tölt Debreczenben, ahol kíséretéről a város gondoskodik.

ANYAKÖNYVI HIREK.

Születések: Pócsi Imre kórházi szolga, fiu, Imre; Juhász János útkaparó, leány, Margit; Flórián Sándor fm., fiu, Sándor, dr. Mitrovics Gyula orvos, leány, Ildikó; Szathmáry József tanító, fiu, Tibor; Nagy György cipészsegéd, leány, Erzsébet; Pethő Ferenc könyvkötősegéd, leány, Erzsébet.

Halálozások: Kiss Kálmán, ref., 32 éves, Homok u. 71. Brisk Regina, izr., 21 éves, Tiszadada. Piskolti Istvánné Szilágyi Julia, ref., 81 éves, Kishegyesi ut 40. László Hona, r. kath., 2 hónapos, Pallag 27.

— A mai Garibaldi-ünnepség műsora. Ma lesz a Garibaldi-émlékünnepség a következő műsorról: 1. Nemzeti Híszkegy. Előadja a Bocskay hajdu ezred zenekara. 2. Elnöki megnyitó Rugonfalvy Kis István egy. ny. r. tanártól. 3. Garibaldi emlékezete és az újabb magyar-olasz hadtörténelmi kapcsolatok. Vetített képektől kísért előadás. Tarja: Ghimesy Ernő vezérkari ezredes. 4. Lévy József: Rapsodia militare. Hegedű-gordonkakettős. Előadják: dr. Versényi György és Lévy József. 5. Jókai: Garibaldi. Szavalja: Tuster Jolán urleány. 6. Himnusz. Játssza a katonazenekar. Az ünnepség a Déri Muzeum előadótermében délután 6 órakor kezdődik. Külön meghívó nincs, de minden érdeklődőt szíve-

volt Király-utca 4 sz. alatt.

sen lát a rendezőség. A magyar-olasz barátság ez impozánsnak ígérkező megnyilvánulását a Hadimuzeumi Egyesület, a Monti Kör és az olaszbarát egyetemi hallgatók egyesülete rendezi.

— Fozikutyát, két-hároméveset keresek azonnal megvételre. Monti ezredes uca 15.

— A debreceni leventék évrőre versenyé. A debrecen városi és tanyai levente egyesületek évrőre vizsgálónapja folyó hó 26-án, délután 5 órai kezdettel a DVSC-pályán (Díószegi ut) lesz megtartva. Ez alkalommal adnak számot egyévi szorgalmas munkájuk eredményéről. A gazdag műsoru levente-verseny minden évben kimagasló látványossága volt Debreczennek. Az alant közölt műsorból ítélve, a folyó évi leventeünnepély a múltéveket is túlszárnyalja. Műsor. 1. Felvonulás. 2. Híszkegy. 3. Dángyakorlat. Bemutatja Schmidt Gyula testnevelési tanár, oktató. 4. A rendgymkorlati verseny négy első helyezett szakaszának bemutató gyakorlata. 5. Atlétikai számok döntője. 6. Korlátakadémia. Vezetí Schmidt tn. tanár, oktató. — 7. Parterre torna. Vezetí Schmidt tn. tanár, oktató. 8. Záróbeszéd. Diákosztás. 9. Himnusz. Elvonulás.



ELHUNYT CIPÉSZMESTER.

Erdős István cipézmester életének 64. évében elhunyt. Temetése folyó hó 28-án, délután 6 órakor lesz Simonffy uca 49. számú háztól a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth ucai temetőbe. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Eger ragaszkodik a debreceni színtársulathoz

A társulat sikere Ózdon.

Miskolc város kérelmet nyújtott be az egri közgyűléshez, hogy a jelenleg a debreceni színikerülethez tartozó Egert, mely tudvalevőleg Kardos Géza igazgatónak egyik nyári állomása, a jövő szini évadra csatolják Miskolc városához. Eger város közgyűlése viszont elutasította Miskolc kérését s kimondta, hogy ragaszkodik a debreceni színtársulathoz, mivel „a debreceni színikerület keretén belül beosztás, úgy a színigazgató, mint a társulat művészei s a játékidény szempontjából Eger város közönségének igényét minden tekintetben a legmesszebbmenőleg kielégítette”. A debreceni színtársulat egyébként nagy sikerrel szerepel Ózdon. Az érdeklődés egyre fokozódik a kiváló művészek játéka iránt s az ózdi lap elragadtatással ír a debreceni társulat művészeinek teljesítményéről. Különösen kiemeli Patkós Irma, Kardos Géza, Könyves-Tóth Erzs, Thuróczy Gyula és Halassy Mariska játékát, de a társulat valamennyi tagjáról a legnagyobb elismeréssel emlékezik meg.

Értesítés! **Értesítés!**
A „Takarékosság”-béli kitétem
Üzletemet új alapokon átszerveztem.
Kézzel készített, de a legolcsóbb árakon árusítom
a szőnyeget, legújabb divatu retikülöket és
bőröndöket. Bőr retikülök P. 3-tól.
FAUERMANN borbély m. Plac-u. 26. sz.
Gambirinus passage.

FILM

BEN HUR.

Amióta a „Ben Hur”, mint némafilm végigjárta a világsiker útját, azóta a film nagyon sokat fejlődött. Ez a fejlődés azonban nem ártott e filmnek, Fred Niblo bravuros rendezői alkotása megmaradt a réginek, mert maradandó értékei, páratlan érdekességei, határosságai vannak. Az Uránia tegnapi díszes közönsége a régi nagy tetszéssel fogadta a meghangsított „Ben Hur”-t.

A VIGSZINHÁZBAN

Melletteg a Kert moziban is új filmeket mutattak be tegnap este. Az egyik „Törvényszerű felelőség” címet viseli. Az amerikai Warner Bros-gyárból kikerült érdekes témájú színmű Dorothy MacKail és Lewis Stone kitűnő alakításával érdekes filmművészet.

A bemutatott nagy filmje a „Sibéria 1910”. E filmben a régi cári Oroszország minden varázslatos pompája, az udvar káprázatos, fényes monumentális elvénedik meg előttünk. Mindez egy szép asszony történetének meséje keretében. A főszerepet Dolores Costello, ez a szőke filmprimadonna alakítja igen tehetségesen.

Ma délután érkeznek Debrecenbe az országos teológus konferencia résztvevői

Kolozsvárról, Sopronból, Sárospatakról, Pápáról és Budapestről száznál több teológus és professzor vesz részt a konferencián — Este 8 órakor ismerkedő est lesz az egyetemi menzán

Hírt adtunk már róla, hogy a Magyar Református Teológusok Országos Szövetségének ez évi konferenciáját Debrecenben tartják meg és hogy a rendező debreceni teológusok nagy előkészületeket tettek a konferencia sikere érdekében. Ebben a törekvésükben teljes mértékben segítségükre voltak a református egyház és az egyetemi ifjuság diákjelölti szervezeteinek vezetői: dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár, dr. Barcs Endre egyetemi gondnok és legfőképpen Köllönte Géza egyetemi questor, aki a konferencia résztvevői nagy részének vendéglátását biztosította a vezetése alatt álló Tisza internátusban és az egyetemi menzán. Az egyes egyházrészek is kiveszik részüket a teológusok vendéglátásából, pénteken este a csapóutcái, szombaton este a péterfalvi, vasár-

nap pedig a Kossuth-utcai egyházrészt ad vacsorát a konferencia résztvevőinek. A vendégek ma délután érkeznek meg Debrecenbe, közöttük dr. Victor János, Szabó Zoltán, dr. Tóth Endre és Maklár Károly, a konferencia kitűnő előadói. Dr. Ravasz László, aki vasárnap délután a Kistemplomban tartandó vallásos ünnepélyen fog előadást tartani, később érkezik meg Debrecenbe. Ma este 8 órakor az egyetemi menzán ismerkedő esttel kezdődik a konferencia, amelyen dr. Erdős Károly hittudomány-kari dékán fog bibliát magyarázni és ezen résztvesznek az egyetemi professzorok is. A konferencia dus programja még egy új számmal gazdagodott: június 27-én, hétfőn egész napra a hajduböszörményi református egyház hívta vendégül a teológusokat.

Tizenhét hős halottát exhumáltak

Szerdán délelőtt tíz órakor történt meg az első exhumálás a hősök temetőjében. Tizenhét hős halott földi maradványait helyezték át a hősök temetőjének másik részébe, mert a mauzóleum előtti utnak a szélesítése megkívánta az áthelyezését az ottlevő síroknak.

Áthelyezték Ebner Lajos ezredes, szentjóni Szabó Loránt honvédszázados, Huszti János főhadnagy, szentjóni Szabó András zászlós és 14 gyalogos holttestét. A katolikus, reformá-

tus lelkészek imája után helyezték el a hősök földi maradványait örök pihenőhelyükre.

Az állomásparancsnokság részéről Heidecker őrnagy, a műszaki ügyosztály részéről Zeleznik főmérnök, Mayer Elek dr. tisztiorvos és Orosz István tb. tanácsnok jelentek meg az exhumáláson, amely aktusnál a hős halottak hozzátartozói nagyszámban vettek részt. Az exhumálást Fehértói Dániel személyes felügyelete mellett végezték a vállalat emberei.

Littkénét a vádtanács rendeletére letartóztatták

A vádtanács szenzációs végzése.

Budapest, június 22. Hetek óta tartó vizsgálat után váratlan és döntő fordulathoz érkezett Littke Kálmán ügye. A vádtanács helyt adott a királyi ügyészség indítványának és nemcsak, hogy elrendelte Littke Kálmán ellen a vizsgálatot,

hanem szándékos emberölés bűntettének gyanúja címén elrendelte szonnali letartóztatását is.

A rendkívül érdekes végzés azzal indokolja Littkéné letartóztatását, hogy

az eddigi adatok szerint túlnyomóan súlyos gyanúk forognak fenn arra, hogy Littkéné ölte meg Ruttkayt és így a legjobb esetben is elkövette a szándékos emberölés bűntettét.

Nincs azonban kizárva — mondja a vádtanács —, miután a vizsgálat még nincs teljesen lefolytatva, hogy

Littkéné részéről súlyosabb bűncselekményről is szó lehet.

Megállapítást nyert az is, hogy Littkéné órákon keresztül titokban tartotta Ruttkay Gábor halálát.

Littkéné lakására délben két detektív ment ki és foganatosították a letartóztatást.

A TERHELŐ ADATOK LITTKÉNÉ ELLEN.

Terhelő az is, hogy Littkéné azt mondja: nem hallotta a püsztyai dörrenést, bár beismeri, hogy a halott ember előtte roskadt össze. Azt is mond-

ja: nem látott vérnyomokat, pedig az orvosok azt állították, hogy három liter vér folyt ki az áldozat testéből. Terhelő az is, hogy az orvosnak, akit oda hivatott, meg akarta tiltani, hogy az injekciót adjon és azt mondta, azért ne adjon injekciót az orvos, nehogy többet szenvedjen a szívdobogás. Ahelyett, hogy rögtön értesítette volna a mentőket, pár óráig titokban tartotta az esetet. Próbajövésék is történtek a szalonjában, de ezeknek okáról megnyugtató magyarázatot adni nem tud. Néhány adat szerint az asszony kijelentette, hogy ő is öngyilkosságot akart elkövetni, de a vér látára megijedt és elállt szándékától. Ez azonban csak az asszony vallomása, ez mással bizonyítható nincs.

Már csak azért nem látszik valószínűnek a vádtanács szerint Ruttkay Gábor öngyilkossága, mert ahogy az asszony kijelentette, Ruttkay őt mélyen és igazán szerette. Már pedig egy lovagiasan gondolkozó szerelmes férfi nem követ el öngyilkosságot imádjában.

márcsak azért sem, mert egy szerelmes férfi nem teszi ki imádjóját annak, hogy őt gyanúsíthassák a gyilkossággal. Ha Ruttkay öngyilkos akart volna lenni, ezt máshol is elkövetette volna. A védő becsatlotta több bankár névjegyzékét, akik Ruttkaynak állítólag mintegy 45.000 pengő kölcsönt nyújtottak. A vádtanács utasítja a vizsgálóbíró, hogy erre vonat-

kozóan szerezze be az iratokat és hallgassa ki a tanukat.

A vádtanács foglalkozik azzal az indítékkal is, ami esetleg Littkénének kezébe adta a gyilkos fegyvert. Az adatok szerint — mondja a vádtanács — Littkéné láthatta, hogy Ruttkay minden körülmények között szakítani akar, — ezzel pedig élete teljesen összeroppant volna. Az asszony reménytelennek találta a további küzdelmet és úgy határozott, hogy végez vele is, önmagával is.

De az öngyilkosságtól elállott, mert megijedt a halottól.

Délután háromnegyed két órakor vezette fel egy fegyveres őr Littke Kálmánét a vizsgálóbíróhoz.

Littkéné kisírt szemekkel állt a vizsgálóbíró elé és jajveszékélni kezdett:

— Ártatlan vagyok, miért bántanak engem?

— Ha én ártatlan, ezt majd a vizsgáló ki fogja deríteni és akkor önnek nem lesz bántódása.

MOZIK MŰSORA:

Ma csütörtökön, június 23-án

VIGSZINHAZ Kertmozi 7 és 9 óra	Törvényszerű felelőség. Vigjáték. Lewis Stone. Dorothy MacKail főszereplésével és „Sibéria” Dolores Costelloval.
URANIA 7, 1/2 10 óra	„Ben Hur” hangos filmváltózatban. Ramon Novarro legragyogóbb alakítása. Női főszereplés: Betty Bronson.



A BOX VILÁGBAJNOKSÁGOT PONTOZÁSSAL ELVETTEK SCHMELINGTŐL

Long Island, június 22. Eldől a nagy küzdelem a bokszvilág bajnokságért: 15 menet után a döntőbíró Joe Sharkeyt nyilvánította pontozással az új világbajnoknak. Az ítélet úgy szól, hogy nyolc menetben Sharkey győzött és hét menet dől el Schmeling javára, tehát az amerikaiak kellett győztesnek kiküldeni.

Szakértők, köztük elsőrendű boksztekintélyek ezt az ítéletet tévedésnek mondják.

A közönség tüntetett az ítélet ellen

Jól lehet Schmeling a zsűri döntése folytán a világbajnoki címet elvesztette, a német ökölvívó sportszerű viselkedése a hatalmas közönség körében mély benyomást keltett. A közönség valóságban tüntetett az ítélet ellen. Mindkét boxoló a revánsmérkőzésre hajlandónak mutatkozott. A mérkőzés lefolyására nézve jellemző, hogy 25 sporttudósító közül 23 Schmelinget ponozta elsőnek. Miután az Egyesült Államok valamennyi államában, továbbá Kanadában is rádió közvetítések a mérkőzést, mindenütt lehetetlennek tartották Sharkey győzelmét. Kanadában a felháborodás olymértvű volt, hogy valamennyi lap telefonját valósággal megostromolták az érdeklődők.

Felhívás.

Felhívom a Jókai FC összes játékosait, hogy csütörtök este 8 órakor a Bika pincében okvetlen jelenjenek meg. Együttal felhívom mindazon egyéneket, kik a banketten részt óhajtanak venni, úgy csütörtök estig haladéktalanul ugyanott váltsák ki a jegyet. Intéző.

Molnár Mária

foltozóhelyét és
szaküzletét át-
helyezte a Szeváts
palotába Plac-utca
43. sz. első udvar

UNIO

műterembe.

Felvételek egésznap.
Amatőrmunkák
kidolgozása.

21386—1932. fj.

HIRDETMÉNY.

Az 1929. XXX. t. c. 23. §. 4. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a folyó évi június hó 24-én, pénteken délután 5 órakor a Városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a Városháza hirdetési tábláján ki van függesztve.

Debreczen, 1932 június hó 22.

Dr. Vargha Elemér, sk.,
h. polgármester.

Közgazdaság

Terménytőzsde.

Határidőzlet: Buza: október 10.64
—66. rozs: október 9.03—9.05, ten-
geri: július 16.75—16.80, augusztus
16.00, 1933 május 11.34—35.

Készárúzet: Buza: tiszai 77 kg.
12.25—12.60, 78 kg 12.35—12.70, 79
kg 12.50—12.90, 80 kg 12.60—13.00,

ftiszai 77 kg 12.15—12.50, 78 kg 12.25
—12.60, 79 kg 12.40—12.80, 80 kg
12.50—12.90. Tiszavidéki különleges
(80) buza 13.00—13.20 P. Rozs: 12.50
12.60, tak. árpa I. 16.00—16.25, tak.
árpa II. 15.50—15.75, zab I. 16.00—
16.50, zab II. 15.00—15.50, ti. tengeri
17.70—17.80, korpa 11.70—11.85.

A debreceni

termény- és takarmányiaci árak.

Buza 10.60—11.20 boletta, rozs
11.80—12.00 boletta, korpa 14.80—

—15.00, tengeri 16.00—16.30, lucerna
500—600, széna 320—460, lóhere 480
—550, alomszalma 200.

ARVERESI HIRDETMÉNY.

Késedelmes vevő terhére 1932. évi
június hó 23-án déli 12 órakor Bundi
utca 11. szám alatt circa 60 kg. prima
minőségű juhgomolya és 20 kg. zsen-
dice turo közjegyző közbenjöttével el-
árvereztetik.

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27—88.
szám
nyújt felvilágosítást.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27—88.
szám
nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közöltenek. — A közlésidő vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debreczen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg.

Nyaralás

Erdősori
ellátásban egy-két szoba
magánosnak, házaspár-
nak nyaralásra kiadó.
Cím a kiadóban. 756

Levelezés

Független
iparos fiatalember va-
gyok, elfoglaltságom —
naponta pár óra, többi
időmet szeretném füg-
getlen, érdeklődő —
bőlg társaságában töl-
teni. Özvegy asszonyok
előnyben. „Szívet szív-
éri” jeligére. 1073

Alkalmazást nyer
férfi

Zenészek
különféle meghallgat-
tatnak szerződéses cél-
jából a Japán tejjóban
Nagyerdő. 1083

Tehénésznek
14 éves jobb fiu azon-
nal felvétetik. Nap u. 5.
1087

Raktárnoknak
keresztény, nyugdíjas
vagy más erre alkalmas
keresztény fiatalember
kettőezer pengő kész-
pénzadóval azonnal
ra felvétetik. Ajánlatok-
kat „Raktárnok” jel-
igére a kiadóba ké-
rünk. 1090

Alkalmazást keres
érfi

Géplakatos
tanulók felvételnek —
Aray János utca 37. sz.
Ehrenreich Sámuel.
758

Félfhavi
fizetéssel honorá-
lom azon illetőt, aki bár
milyen szerény irodai
állásba elhelyez. Jelige:
„Létfimum”. 1062

Alkalmazást nyer
nő

Jobb
családból való tanuló-
teányt felvesz Éva ka-
lapszalón. Csapó 14.
1074

Hölygfodrász
kisasszony, ki manikű-
röz is, azonnal belép-
het. József kir. herceg
ucca 2. Drén. 1086

Gépirni

tudó komolyabb ur-
leány vagy asszony ál-
landó alkalmazásra fel-
vétetik. Ajánlatokat fi-
zetési igény megjelölé-
sével az Ingóságközveti-
tőbe személyesen kell
beadni. 1078

Pénztárnoknő

1000 pengő készpénz-
adóval azonnal fel-
vétetik. Ajánlatokat —
„Pénztárnoknő” jeligé-
re a kiadóba kérünk.
1091

Alkalmazást keres
nő

Höfödörösztő
ajánlkozik üzletbe. —
Csapó u. 44. Pincelakás
2. ajtó. 1063

Elsőrendű

fehértanúvárrandó leg-
olcsóbban vállal var-
rást. Esteleg házhoz is
ajánlkozik. Hatvan u.
55. Hátsó udvar. 1071

Árvaleány

ünállón főz, uriházhoz
elmenne. Paacsirta u. 4.
1063

Ajánlat

Itt álljon
meg és hozza el fehér-
nemű kelengyéjét, ol-
csón nagyon szép mun-
kát kap. — Paplau-
lepedő 1.50 P. ingnad-
rág és kombiné 1 P-től,
gépendli 10 fillér, gép-
hímzés, monogramozás,
férfiingek a megszokott
olcsó árban. Dózsáné,
Szent Anna 5.
1026-VI-30 ig

Kertgazdasági

lerakat a Simonffy uc-
cai balesarnok épületé-
ben, a tejjárcra néző
üzletben. Zöldszék, virág,
gyümölcs, élőbaromfi.
Vízonteladók bevásár-
lási helye. Nem kell egy
fél napot eltöltenie a
vásárlással, mindent —
egy helyről beszerezhet
és termelőitől vásárol.
1061-yy

Ablakok.

ajtók készen kaphatók
Blattner és Társánál.
Nagyvárad u. 14. 1075

Kölyökkutya

csinos foxi elutazás —
miatt jobb helyre átadó
Arany János u. 58.
1023

Bútor

Alkalmi vétel!
Teljes lakberendezés
olcsón eladó. Piac u.
44. sz. 1089

Kereslet

Tejet
állandó szállításra 35
litert keresek. Vojth fü-
szerkereső, Árpád tér.
1088

Kiadó lakás
egy szobás

Kiadó
egyszerű szoba, kony-
ha istállóval. Értekezni
Fényes ügyvéddel, —
Piac u. 79. 150-A-yy

Világos,
száraz pincelakás jul.
1-ére kiadó. Bundi u. 5.
szám 1035

Egy
szoba, konyha Bruck-
ner utca 5. Trnka-ma-
lom mellett. 1034

Egy szoba,
konyhás udvari lakás
kiadó. Ajtó u. 16.
1047

Szoba,
konyha, veranda, spáj-
zos lakás hűtővel vagy
hűtő nélkül július 1-
re kiadó. Alvinczy tér 5.
Kuczik telep. 1064

Apaffy
ucca 125. Két szobás
lakás dísznótartással ki-
adó. 1066

Szép
nagy szoba, konyha és
spájz azonnal kiadó. —
Zugó 4. Reáliskolánál.
1070

Egy
udvaranyiló szoba ki-
adó. Rothermere u. 55.
(Darabos) 1085

Kiadó lakás
két szobás

Kétszobás
fürdőszobás, erkélyes,
utcai s kétszobás fürdő
szobás udvari lakás ki-
adó Kossuth u. 39. —
Pázmester. 996

Kiadó
kétszer 2 szobás helyi-
ség irodának, udvari
üzletnek. Piac 42. Pan-
nónia udvarban. 857

Kiadó

2 szoba, konyha, spájz.
Bethlen u. 41. sz. 1065

Kétszobás,
előszobás lakás azonnal
kiadó. Piac ucca 38. —
Érdeklődni műterem-
ben. 1060

Kiadó lakás
három szobás

Rendkívül
olcsón havi 50 pengőért
bérbeadó Vágóhid háta
megett Kossuth utcai
villamos végállomástól
3 percre 3 szoba, mell-
lékkelhelyiségekből álló
uri lakás. Értekezni dr.
Fényes ügyvéddel. Piac
75. 1906-A-yy

Háromszobás,
elő-, fürdőszobás, ké-
nyelmes kert, udvari
lakás júliusra kiadó. —
Szent Anna 64. 657-yy.

Háromszobás
elő-, fürdőszobás kom-
plett lakás külön ud-
varral kiadó augusztus
1-re Hortobágyi u. 34.
758

Kiadó
egy háromszobás ud-
vari lakás mellékkel-
helyiségekkel Kossuth utca
48. 806

Háromszobás,
légtűtéses lakás Bika
bérházban olcsón ki-
adó. 1009

Modern
3 szobás utcai lakás ki-
adó. Nagyvárad u. 15.
1041

Háromszobás
kétszobás és ötszobás
lakás augusztus elsejé-
re kiadó. Széchenyi u.
25. Simonffy ucca 26.
alatt. Értekezni az eme-
leten. 1072

Kiadó lakás
egy szobás

4 szoba
hálós modern lakás
központi fűtéssel ki-
adó. Simonffy u. 7.
601

Négyszobás
urilakás augusztusra ki-
adó. Batthyányi 13. —
Délután 5-ig. 1057

Bútorozott szoba

Különbéjártó
bútorozott szoba kiadó
azonnal. Kossuth 69. 3.
ajtó. 1021

Bútorozott

szoba külön bejárattal
fürdőszobával, cse-
des udvarban kiadó. —
Szent Anna 66. 988

Bútorozott
szoba, uccai csendes, —
virágos udvarban kiadó.
Burgondia 14. 1077

Bútorozott
szoba teljesen különbe-
járattal kiadó. Fűvés-
kert ucca 12., II. 1079

Atadó üzlet,
vendéglő

Kisebb
fűszerberendezés mér-
legekkel eladó. Esetleg
bérbeadó. Fehérné, —
Csillag u. 23. 1067

Kiadó
negyven év óta fennálló
hentes- és mézárós üz-
lethelyiség lakással v.
anélkül. Árpád tér 12.
Értekezni: Csapó u. 19.
Italmérés. 1084

Üzlet, műhely,
raktárhelyiség

Üzlethelyiség
kéziraktárral forgalmas
helyen. Dégenfeld tér
11. alatt olcsó bérért ki-
adó. Érdeklődni Piac-
utca 18. Portásnál.
989

Ingóság eladás

Jégsekreány
jékarban levő és egy
kétágu létra eladó. Cím
a kiadóban. 1081

Eladó
elsőrendű épületfa köb-
méterenként 20 pengő.
Erzsébet u. 42. 607

Kovács
táboritűz és Nagybo-
nádi méhkaptár eladó.
Berecsényi u. 83. 1068

Minimax
két töltséssel olcsón el-
adó. Arany János u. 47.
1080

Eladó
kibontott épületfa min-
denféle méreletben. Beth-
len ucca 13. 932-VI-25.

Vegyes

Tóth Sándor,
Monti ezredes u. 23. je-
lentkezzen a kiadóhiva-
talanban. Elvesztett tár-
cája ügyében. A.

Hangszer

Zongora
rövid, keresztthuros, —
páncélszerkezet eladó
Takácsnál, Piac u. 75.
1076

Pianino
világmarkás sürgősen el-
adó. Csapó u. 12. 1082

Autó, motor,
kerékpár

Minerva
személyautó hat üléses
teljesen üzemképes ál-
lapotban olcsón eladó
Tóth és Sebestyén Rt.
Fürdő utca 2. Telefon:
26-10. 1961

Eladó ház

Uriház
3 parkettás szoba, für-
dő, előszoba, konyha
szép udvar. Nap u. 23
alatt eladó. Tízezerrel
megvehető. 658-yy

Hadházy
ucca 7. számú nagytel-
kű ház hat lakással ol-
csón eladó. 1006

Nyugati
ucca 40. számú több-
lakásos ház a termény-
piacon hétezerhárom-
száz pengőért eladó. 1015

Eladó ház hely

Házhelyek
részletre, Csige kert, —
Honvédtemetőnél, jöve-
delmező ház Bajnok
uccán. Felvilágosítás:
Sas u. 4. Ügyvédi irodá-
ban. 777

Poroszlal uton
és a Hadházy utcában
cca 300 négyzetöles tel-
kek eladók. Tóth és
Sebestyén, Fürdő-utca
2. Telefon: 26-10.

Felelős szerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF

A Tiszántúli Könyv- és
Lankiadó Rt. kiadása.